Infoblatt

Schrittfolge fiir das Erstellen von Redoxgleichungen in Klasse 11 —
Didaktisches Vorgehen

LK 11

A: Formulieren der Te

ilgleichungen

Schritt Beispiel: Reduktion von Permanganat im sauren Milieu
Angabe des korrespon- MnOg4 - Mn?*
dierenden Redoxpaares ¥
Ermitteln der Zahl der +7 +2 ,
ibertragenen Elektronen MnOs + 5e -2 Mn¥
Ausgleich der Ladungen ? MnOs + 5e + 8H* >  Mn*
Ausgleich der Teilchen ? MnOs + 5e + 8H" >  Mn?* + 4H,0

Schritt Beispiel: Oxidation von Sulfit im sauren Milieu
Angabe des korrespon- SOs> > S04
dierenden Redoxpaares 3
Ermitteln der Zahl der +4 , +6 i
tibertragenen Elektronen SOs™ + 2 > SO~
Ausgleich der Ladungen 2 SOs” + 2e > S0 + 2H*
Ausgleich der Teilchen 2 SO +2e + H,0 > SO% + 2H*

B: Formulieren der verkirzten lonengleichung, lonengleichung und Summengleichung

Schritt

Beispiel: Reduktion von Permanganat mit Sulfit im sauren Milieu

MnOs + 5e + 8H* -  Mn* + 4H,0 |
503} +5e + H,O0 > 5042_ + 2H* |

MnOs + 5 SOz:7+ H"+5H,0 > 2 Mn“+ 8 H,0 + 5S04, + H*

Kiirzen #

MnO,s + SO32>+ 6H" > Mn?* + 3H,0 + 5042_

Hinzufiigen der nicht an der
Reaktion beteiligten lonen

2K'+2MnOgs +10 Na*+ 55032+ 6 H* + 3 50,2 >
2Mn%* +3H,0+2 K +10Na*+ 8 S0s*

Formulieren der
Summengleichung

2 KMnOs + 5 Na;SOsz + 3 H,SO4 -
2 MnSO4 + K;SOs4 + 5 NaSO4 + 3 H,O

Y aus der Farbanderung ableitbar

2 Schritte 3 und 4 sind austauschbar.

3 korrespondierender Partner wird logisch hergeleitet
(hier: S im Sulfit mit OZ = 4, muss oxidiert werden =» Sulfat mit OZ = 6 muss entstehen)
Empfehlung: Ubersicht mit OZ der wichtigsten Elemente: Fe, Mn, Cu, C, N, S und Cl)

4 |m Ergebnis wird die verkiirzte lonengleichung formuliert.

3 oft nicht notwendig (Ausnahme z.B. stéchiometrische Berechnungen)
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